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кооперативів, які об’єднуватимуть органічні дрібнотоварні господарства. Ви-
ходячи з цього, потрібно і надалі розглядати питання перспективи розвитку 
та моделей функціонування збутових кооперативів на ринку сільськогоспо-
дарської органічної продукції. 
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ІСТОРИЧНІ ПЕРЕДУМОВИ ВИНИКНЕННЯ МЕДІАЦІЇ: 

ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ 
 

На часі в Україні існує проблема відсутності адекватних форм прими-
рення, що призводить до перевантаження судів, а судовий процес перетво-
рюється в досить коштовну «тяганину», оскільки провадження в багатьох 
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справах інколи навмисно затягуються на тривалий час, а послуги високо-
кваліфікованих юристів, як правило, недоступні для більшості громадян. Ме-
ханізм примусового виконання рішень суду теж часто не спрацьовує, особли-
во коли боржник не бажає їх виконувати. Ефективність медіації визнана єв-
ропейським співтовариством – більшість документів Ради Європи та Дирек-
тив ЄС рекомендують впровадження медіації як основногометоду альтерна-
тивного врегулювання спорів. Законодавче визначення медіації надає сус-
пільству нові інструменти і методи, які створять широкі можливості всім 
громадянам більш ефективно управляти власним життям в якості незалежних 
учасників, а органам публічної влади можливість змінити сучасну демокра-
тичну парадигму управління на більш відкриту, таку, що відповідає інфор-
маційному типу суспільства та сприяє утвердженню плюралізму, нових цін-
ностей, потреб, методів і процедур. Медіація давно відоме для українських 
традицій державного управління та світу явище, яке зараз лише переживає 
черговий етап свого відродження. Нові реалії сьогодення та реформування 
національного законодавства у сфері управління, вимагають застосування 
нових підходів для ефективного регулювання вирішення спорів і конфліктів 
у різних сферах суспільного життя. Необхідним елементом сучасних право-
вих систем, який свідчить про розвиток демократичних інститутів в державі є 
застосування альтернативних способів вирішення спорів, щільне місце серед 
яких посідає медіація. Традиційною сферою застосування цього інституту є 
цивільно-правові відносини між юридично рівними суб’єктами. Як зазна-
чається у літературі, історію вирішення спорів взагалі можна розглядати як 
історію зміни співвідношення трьох основних її форм: насильницької (анти-
правової), судової (за допомогою примусового відновлення порушеного пра-
ва в судовому порядку) і примирювальної [1, с.163].  

У Стародавньому Римі існував так званий принцип Таліону -«око за 
око», «зуб за зуб»,тобто потерпілий здійснював самосуд, при цьому він брав-
ся під захист своєю родиною або своїм племенем, та міг завдати кривдникові 
шкоди у розмірі, що не перевищувала заподіяний збиток. Така ситуація, коли 
будь-який спір у племені призводив до застосування насильства, каліцтва, 
вбивства, підривала життєздатність, загрожувала самому існуванню племені і 
тому ставала неприйнятною. Відтак, з'являються перші примирителі, роль 
яких беруть на себе вожді й старійшини –найбільш авторитетні члени пле-
мені завдяки своєму віку та особистим якостям. Слід зазначити, що, на 
відміну від сучасного інституту медіації (посередництва), у той період 
нейтральна третя особа могла нав'язати сторонам своє рішення.  

Таким чином, внаслідок застосування примусу, спори часто вдавалося-
закінчити миром, але не обов'язково на умовах, що цілком задовольняли сто-
рони. В цілому, взаємна недовіра було загальним правилом, а добра воля 
сторін надати свої розбіжності зборам общини свідчила про їх здатність до 
конструктивних переговорів. На рівні всього племені збори общини вирішу-
вали суперечки, обговорювали проблеми дружнім шляхом. Поради давали 
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люди, які користувалися найбільшим авторитетом за свій розум, - witan 
("обізнана людина", "розумна людина"). Мирову угоду скріпляли клятвою 
перед богами. Вона мала велике значення для підтримки миру, при чому її не 
можна було порушити, інакше можна було поставити під загрозу ввесь уклад 
життя сім'ї та племені [ 1, с.165]. 

У цей період у римському праві вперше було здійснено доктринальну 
розробку й законодавче оформлення інституту мирової угоди, розроблено її 
цілісну концепцію. Так, Закони ХІІ таблиць передбачали можливість укла-
дання сторонами такої угоди перед початком судочинства (стадія in jure). 
Надалі, з розвитком римського права, з'являється особливий вид угод, що 
мають на меті припинення спірних зобов'язань, які отримали назву fransactio 
- мирова угода. Д.Л. Давиденко зауважує, що факт встановлення грошового 
еквіваленту правопорушення полегшив проведення переговорів з врегулю-
вання спорів [1, с. 164]. Таке відшкодування було відоме римському праву 
під назвою «композиція» (тобто штраф, що правопорушник сплачував по-
терпілому). Композиція спочатку мала добровільний, а пізніше обов' язковий 
характер відповідно до встановленого законом порядку (так звана «законна 
композиція»). Пізніше, у період середньовіччя, з прийняттям європейськими 
народами християнства та розвитком писемності, звичаєве право було за-
кріплене в письмових документах, та містило норми про відшкодування за-
подіяної шкоди, зокрема «Салічна правда», а через чотири століття й «Руська 
правда», містили положення стосовно точного розміру грошових сум, що 
підлягають сплаті за різні правопорушення й за заподіяння різного роду 
збитків особі та майну, які раніше визначити було вкрай складно. Така си-
стема була відома й англосаксонському праву, де вона мала назву bot [1, с. 
165]. У "Саксонському зерцалі" - джерелі права Німеччини XIII ст. також 
дістав своє відображення принцип відшкодування шкоди. Згіднозі ст. 14 
Книги II"Земського права", у випадку необережного вбивства та вбивства в 
умовах необхідної оборони судова справа, як правило, обмежувалася доб-
ровільними угодами про відшкодування збитків потерпілій стороні. Цікавим 
є приклад Стародавньої Греції, яка використовувала такий суспільно-
правовий інститут, як проксенія, що походить від слова «гостинність». Під 
ним розумілося звернення до посередника з метою налагодження та підтри-
мання зв'язків, ведення переговорів та взаємодії між окремими громадянами, 
сім'ями, родами, племенами і навіть містамидержавами.  

Такий посередник іменувався як proxenetas [2, с.162]. У XIX столітті 
відбулося усвідомлення того, що не слід намагатися врегулювати всі спори 
мировою угодою, оскільки є суперечки, які доцільніше вирішувати в судово-
му порядку. В цивільне процесуальне законодавство були внесені істотні 
зміни: встановлювалося, що спроба примирення не вимагається у про-
вадженні справи другої інстанції; між сторонами, не здатними до мирової 
угоди; в справах, які не можуть бути припинені миром. Обов'язкова процеду-
ра примирення не застосовувалася у справах, що вимагають швидкого 
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вирішення. Було знято заборону юристам бути повіреними в процедурі при-
мирення. Можливо, першим за часом і одним з найбільш переконаних про-
тивників обов'язкової процедури примирення був відомий англійський юрист 
і філософ Ієремія Бентам. Він стверджував, що примирителю неодмінно до-
ведеться вислуховувати сторону, вникати в усі обставини справи, що призве-
де до затягування процесу і фактично до подвійного судового розгляду.  

Бентам виділяв такі виняткові випадки, коли доречним є укладення ми-
рової угоди: - витрати судового розгляду перевищують цінність предмета 
спору, а правопозивача не має твердих підстав; - суперечка виникає між ро-
дичами чи сусідами. " Посередництво виділилося з арбітражу. Сформувався 
й розширюється світовий ринок посередницьких послуг. Внаслідок переходу 
процедур примирення на професійну основу,вони стали більш різно-
манітнішими і ефективнішими. Тепер умови врегулювання спору ґрунтують-
ся на інтересах сторін. Узяв гору прагматичний підхід: більшість дослідників 
і практиків вважають, що метою процедур примирення є не справедливість 
або матеріальна істина, а доцільність, вигода для сторін спору. Посеред-
ництво (медіація),примирення стало частиною судового розгляду.Суди стали 
виділяти працівників апарату для виконання функцій примирителя або 
направляти сторони до професійних посередників. У багатьох країнах з'яви-
лося законодавство, що регулює процедури примирення. З'явилися корпора-
тивні багаторівневі програми управління конфліктами,особливо при дов-
гострокових проектах. Так, багато великих західних компанії дотримуються 
наступної послідовності роботи з комерційними конфліктами: періодичні пе-
регляди договорів для попередження суперечок - переговори – медіація (по-
середництво) - незалежний експертний висновок - рекомендаційний арбітраж 
-повномасштабний арбітраж. 

 
1.Давыденко Д. Л. Из истории примирительных процедур в Западной Европе и США 

Вестник Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации : офицальное ежемесяч-
ное печатное издание Высшего Арбитражного Суда РФ. 2004. № 1. С.163–176. 

2.Давыденко Д. Л. Примирительные процедуры и арбитраж в Древней Греции. Тре-
тейский суд : науч. журнал. СПб., 2010. № 5. С. 161–168. 


